

中華基督教會協和書院
二零二三至二零二四年度
校務簡報

二零二三年十月

一. 教職員會議

10月4日，本人召開會議，報告及討論以下事項：

- 2022-2023 周年校務報告
- 檢視全方位學習津貼之撥款準則
- 危機處理應變守則
- 其他校務事宜

二. 全方位學習活動日

10月13日，本校舉行「全方位學習活動日」，以擴闊學生視野。各級學習活動詳情如下：

級別	活動內容	地點
中一	生活教育日營	青協西貢大網仔營地
中二	馬賽克音樂盒工作坊	尖沙咀
	碳足跡與氣候變化	大帽山
	米埔 - 濕地保育全接觸	米埔
	大館歷史及保育導賞	中環
	參觀香港愛護動物協會	灣仔
	田園半日閒	粉嶺
	稻米之旅	粉嶺
中三	「粒粒皆辛館」學生體驗	深水埗
	心光盲人院暨學校參觀及體驗活動 (A組)	薄扶林
	心光盲人院暨學校參觀及體驗活動 (B組)	薄扶林
	「見窮不見貧」探訪劏房戶活動	旺角
	大館歷史及保育導賞	中環
	中一成長教育營 (學生領袖)	西貢
中四	參觀香港理工大學	紅磡
	大澳漁村生趣之旅 1 (漁業導賞+曬鹹蛋工作坊)	大澳
	大澳漁村生趣之旅 2 (文化導賞+參觀豆腐花製作)	大澳
	文學散步	香港中文大學
	立法會綜合大樓導賞	金鐘

	中一成長教育營（學生領袖）	西貢
	參觀綠化教育資源中心	佐敦
	文化創意產品設計	調景嶺
	Mr. WORK 勞作室：模擬工作世界	旺角
中五	參觀香港理工大學	紅磡
	中五地理考察	中環
	大澳漁村生趣之旅 1（漁業導賞+曬鹹蛋工作坊）	大澳
	大澳漁村生趣之旅 2（文化導賞+參觀豆腐花製作）	大澳
	參觀香港教育大學	大埔
	Mr. WORK 勞作室：模擬工作世界	旺角
	立法會綜合大樓導賞	金鐘
	參觀香港賽馬會禁毒資訊天地	金鐘
	中一成長教育營（學生領袖）	西貢
	參觀綠化教育資源中心	佐敦
	文化創意產品設計	調景嶺
中六	參觀香港理工大學	紅磡
	參觀中華電力低碳能源教育中心	九龍塘
	高爾夫球體驗	馬鞍山
	參觀香港金融管理局	中環
	文學散步	香港中文大學
	參觀香港都會大學	何文田
	參觀香港大學專業進修學院	九龍灣
	參觀香港教育大學	大埔
	參觀香港賽馬會禁毒資訊天地	金鐘

三. 中一家長適應班

10月14、20、27日及11月4日，家長事務委員會舉辦「中一家長適應班」，由學校社工講解有關青少年成長轉變、親子溝通及適應中一生活的課題。此外，家長事務委員會亦邀請協和堂、王振達副校長及家長教師會委員與中一家長分享心得。活動約有30名中一級家長參與，希望能減低家長因子女升中所帶來的壓力及讓家長建立彼此支持的群體。

四. 教育心理學家分享

10月25日，本校邀請駐校教育心理學家梁燕華女士向同工講解教育局危機處理手冊的更新事項及分享危機處理的有關經驗。

五. 校政委員會第二次會議

10月26日，本人召開會議，除檢討9月份及10月份各項活動，還討論下一次校外評核的預備工作及有關安排。

六. 學科報告

英文科

- (1) 四名中五級學生，分別為 5A 陳德銘、5A 欠下兼卓、5D 鄭泳昕及 5D 李耀昇參加香港理工大學於 2023 年 10 月 14 日（星期六）舉行的英語演講邀請賽，同學需要在演講廳為超過 100 人的觀眾發表演講。雖然因競爭激烈而未能晉級決賽，但透過參加理大提供的三場工作坊及與超過 60 名來自不同學校的參加者作賽，同學對公開演講的信心大增，亦培養了溝通能力和批判性思維。
- (2) 六名學生，分別為 6B 周靖瑜、5B 黃紀童、5D 黃天韻、3A 吳詩穎、1A 伍愷琳及 1D 吳文欣在亞洲英文協會舉行之 2024 年加拿大英語寫作比賽（雅卓盃）淘汰賽順利晉級，並受邀參加將於 12 月 2 日舉行的現場初賽。
- (3) 17 名中一至中三學生在陳嘉欣老師、鄧兆丰老師及謝浩鋒老師的陪同下，在 2023 年 10 月 7 日（星期六）下午 6:00 至晚上 10:00，在香港藝術中心壽臣劇院觀看英文話劇《仲夏夜之夢》。除了欣賞一眾小演員在舞臺上精彩的演出外，後台參觀更令同學大開眼界，同學對台前幕後為演出所付出的努力表示讚賞。巡演結束後，由康文署與 Shakespeare4all 合辦，為期一年的戲劇工作坊隨即於 2023 年 10 月 19 日展開。

數學科

- (1) 本科舉辦初中奧數訓練班，中一：逢星期四(10月9日、16日及23日)；中二至中三級：逢星期二(10月3日、10日、17日、24日及31日)舉行。是次訓練由余碧菁老師和戴子迪老師負責統籌。
- (2) 數學學會於十月份舉行「每月一數」活動，透過活動提升同學對數學的興趣，本月份得獎者是 5D 李耀昇同學 和 3A 陳曉軒同學。
- (3) 10月15日，本校共有十名同學到創知中學參加泰國國際數學競賽(TIMO) (香港賽區)初賽 2023-2024，成績亦於本月份公佈：中一級(1銀1銅)，中二級(1銅獎)、中三級(1銀獎)、中四級(2金)、中五級(1金，1銀，1銅)及中六級(1金)。本校亦榮獲(中學組)團體總成績季軍，是項活動由李宏健老師負責統籌。
- (4) 10月30日，數學科舉辦數學講座，講座題目是「Big Data in Our Life 生活中的大數」，是次活動邀請到香港恆生大學數學及金融系副教授吳自添博士主講。內容是如何利用現今社會搜集大數據的方法及應用，當天有 80 位同學出席。
- (5) 10月3日、16日及26日放學後舉行中六級數學科多項選擇題訓練班，按同學的數學能力分四組上課，課堂內容主要教授在公開考試時常用的多項選擇題答題技巧，同學必須出席，由王振達副校長，李宏健老師、戴子迪老師和李誠歡老師負責教授。
- (6) 數學科委任 4E 何心盈、4B 梁昫妍、3B 黃俊樺、4C 王施尹和 4B 黃愷晴為本年度數學科閱讀推廣大使，協助推廣數學閱讀計劃，他們於 10 月 4 日早會進行全校分享，主題是「健康生活方式」，負責老師是李宏健老師和徐浩文老師。
- (7) 10月25日，本科出版 Mathgazine(算數)，並派發給全校同學閱讀，本期內容包括數學家的成功故事，DSE 溫習角和「無限」的意思等內容。
- (8) 其他：
本校及香港理工大學應用數學系合辦之第十七屆全港小學數學比賽已於 5/10 開始接受本區小學報名，邀請信已於 10 月 6 日寄給本區小學，比賽內容及模擬試題亦已上載到本校網頁供公眾人士查閱，截止報名日期是 10 月 31 日。

化學科 (科學學習領域)

- (1) 一隊合共六名中三級同學參加教育局資優教育組主辦的「國際初中科學奧林匹克」比賽，並獲得三個三等獎。
- (2) 一隊合共三名中三級及兩名中四級修讀化學科的同學獲提名參加香港教育局舉辦的「全港香港科學青苗獎」。
- (3) 三十八名中四至中六級修讀化學科的同學參加皇家澳洲化學學院主辦的「國際化學試 2023」。在七千多名參與的香港學生中，本校共取得七個高等優良、十二個優良及十四個良好的佳績。
- (4) 三十五名中六級修讀化學科的同學獲提名參加由香港數理教育學會主辦的「中學文憑化學科模擬試」，以助他們在公開試中爭取佳績。
- (5) 一隊合共四名中四級修讀化學科的同學獲提名參加由香港工程師學會及香港中華電力公司合辦的「創新能源項目設計比賽」。
- (6) 三名中五級修讀化學科的同學獲接納參加由香港大學舉辦的「青年科學學院」。
- (7) 十二名中六級修讀生物及化學科的同學獲提名參加由香港病理學院舉辦的「2023 年國際病理學日工作坊」。
- (8) 一名中五級修讀化學科的同學，參加由香港職業安全健康局舉辦的「職安 35 周年郵票設計比賽」，並獲得冠軍。
- (9) 十月十四日，一名中三級同學參加香港科學館舉辦的「科學為民 - 網上統計產品的升級轉型」講座。
- (10) 專業發展活動：
十月二十八日，劉志建老師參加教育局舉辦的「校本評核 (化學)」研討會。
- (11) 其他：
十月三日，科學學會出版《理聲》月刊，主題為「從組合學到組合化學」。

地理科

- (1) 十月十二日及十三日，舉辦中五級地理考察。學生的表現及回應正面。
- (2) 已經於中六級使用教育城網上試題庫學生戶口進行多項選擇題訓練。
- (3) 十月十九日，已完成兩次地理學會活動，包括網上問答比賽及舉行火山熔岩蛋糕工作坊。

體育科

- (1) 10 月 1 日，2A 周天諾在屈臣氏田徑會周年大賽 2023 男子 U14 跳高中，跳出個人最佳成績 1.68 米，並獲得該項賽事的冠軍。
- (2) 10 月 2 日，3C 江毓晉在屈臣氏田徑會周年大賽 2023 男子 U16 跳高中，跳出個人最佳成績 1.92 米。這個成績不但讓他成為該賽事的冠軍，同時，達到香港田徑總會香港隊培訓的標準，晉身為香港體育學院潛質運動員。
- (3) 10 月 5 日，本校田徑隊在天主教伍華中學舉辦之第 45 屆陸運會友校接力邀請賽，分別贏得男子及女子 4x100 米亞軍。隊員為 4E 王德智、3C 江毓晉、4B 陳煒星、3D 馮秉機、3B 王靜致、4B 陳籽柔、4B 陳家琳 及 4C 劉雪茵。
- (4) 10 月 15 日，3C 江毓晉在香港青少年分齡田徑錦標賽 2023 贏得男子 U16 跳高冠軍。
- (5) 10 月 21 日，3C 江毓晉在公民田徑錦標賽第 3 站贏得男子丙組跳高冠軍。

視覺藝術科

- (1) 5C 楊文逸榮獲下列比賽獎項：
 - 康文署與教育局合辦「水上安全運動 2023 平面設計比賽」冠軍
 - 家校合作委員會舉辦的「家校同心，學生快樂成長」漫畫創作比賽亞軍
 - 香港韓國文化中心主辦的「2023 年韓國文化繪畫比賽」亞軍
- (2) S.3A 梁幸嫻及 S.3C 陳芷盈在《淫穢及不雅物品管制條例》口號比賽中獲得一等獎。
- (3) S.3D 梁雋騏及 S.3A 梁幸嫻在《淫穢及不雅物品管制條例》填色比賽中獲得一等獎。
- (4) 10 月 13 日（全方位學習日），溫家明老師及鄭湘玲老師帶領十九名修讀視藝科高年級學生參觀香港理工大學設計學院，加深了同學對設計課程的了解。此外，我們也與校友盧佩琪女士及李成漢先生一起參觀理大設計展。
- (5) 10 月 24 日，舉辦 Perler Beads 藝術工作坊。參與者在工作坊中創作了有趣的珠子藝術品。

七. 學務委員會報告

- (1) 學務委員會向中四級學生介紹高中課程的學校政策。有關增修或退修科目政策、校本評核政策以及確定全級名次和因病缺考估算分數安排的影片已上傳到中四級級本 Google 課堂。另外還上傳了另一段介紹校本評核政策申報表的短片，供學生參考。
- (2) 10 月 13 日，第一學期全方位學習日成功舉辦。中一至中六級均參加不同的校外活動。
- (3) 10 月 17 日至 24 日，在中一級中國歷史課上舉辦 Edvenue 的學習技巧訓練工作坊（筆記處理和學習風格）。中四級的班主任課介紹了「主動複習技能訓練計劃（記憶強化）」。10 月 12 日至 25 日期間，在中四級數學科課程中舉辦了一次講座，讓學生應用這些技能。
- (4) 學務委員會分別於 10 月 4 日及 10 月 25 日邀請數學科及生活與社會科進行早會分享，引發學生閱讀興趣。

八. 德育及公民教育委員會報告

- (1) 執行全年周會內容，安排講座及校本班主任節課程，內容環繞學校三大關注事項。十月份舉行的活動包括：
 - 價值觀教育：**
 - 「視障人士與導盲犬」講座（香港導盲犬服務中心）6/10
 - 中二至中六級完成劍橋大學問卷「中學生價值觀研究」6/10
 - 「在內心種下一顆種子」講座（香港劍擊隊代表隊隊員何英瑋先生）20/10
 - 健康教育：**
 - 「情緒化飲食」講座（註冊營養師）6/10
 - 各級完成校本身心靈健康問卷調查 6-10/10
 - 校本身心靈健康教育課程「好心情與舒壓運動」（班主任節班主任教授）27/10
 - 國民教育：**
 - 蘇祉祺博士主講「中國創科之路」27/10
 - 林至穎先生主講「中國環保成就及再生能源」20/10
- (2) 執行十月份早會內容，逢星期二舉行升旗禮，設「國旗下的講話」。十月份的四次

講題分別是：「烈士紀念日與國慶」3/10、「香港國安法」10/10、「中國航天發展」17/10、「中國世界文化遺產」。31/10

(3) **國家安全教育**：全校在早會時段、班主任節時段一起參加「全港學界國家安全常識挑戰賽」

(4) **專業發展活動**：

本組主席陳伊玟副校長聯同校長朱啟榮博士、張穎鑫助理校長參加教評會主辦「價值評估·科創文化」交流團，到訪重慶五天，了解祖國文化、價值、教育、民生等多方面。行程包括：與姊妹學校結對，兩校校長、副校長互相交流，參觀大足石刻、紅岩歷史博物館、磁器口古鎮、中國汽車研究院、教育評價學院，聆聽劉雲生教授主講「新時代教育評價改革的中國路向」

九. 升學及就業輔導委員會報告

- (1) 10月5日，透過「大學聯招系統」提交應屆中六學生資料。中六學生在「生涯規劃課堂」到電腦室開設「大學聯招系統」戶口，並於12月6日前繳交費用及遞交20項選科意向。
- (2) 10月9日開始「師生輔導計劃」(mentorship scheme)，老師擔任升學顧問，為應屆中六學生提供升學及選科等支援，有20多位老師參與。
- (3) 10月13日全方位學習日舉辦以下生涯規劃活動：
 - 中五級參觀 Y.E.S. 青年就業起點，進行「模擬工作世界」活動。
 - 中六級學生分別參觀「香港都會大學」、「香港教育大學」及「香港大學專業進修學院」，讓學生了解不同院校的課程特色及收生要求。
- (4) 10月15日，中六學生參加香港迪士尼樂園舉辦的「迪士尼創夢家分享會」，了解行業領袖的追夢過程及創業經歷。
- (5) 10月21日舉辦參觀「香港中文大學資訊日」活動。
- (6) 10月27日舉辦「中六模擬放榜活動」。透過活動，讓學生了解自己的學業成績水平，體驗放榜的流程及選科的考慮，為多元出路作規劃。

十. 家長事務委員會報告

- (1) 家長教師會於10月21日舉行第二十四屆家長教師會執行委員互選會議，選出家長教師會各個職位；同日亦進行第二十四屆家長教師會預備會議，讓各候任委員對本會職務有更多了解。
- (2) 本委員會於10月14、20、27日及11月4日舉辦「中一家長適應班」，由學校社工講解有關青少年成長轉變、親子溝通及適應中一生活的課題。另外，本會亦邀請協和堂、王振達副校長及家長教師會委員與中一級家長分享心得。活動約有30名中一家長參與，希望能減低家長因子女升中所帶來的壓力及讓家長建立彼此支持的群體。

十一. 課外活動統籌委員會報告

- (1) 一系列由十月份至三月份的初中領袖訓練於本月展開，有20名初中同學參與。
- (2) 各學會小組已開展了活動及訓練。

十二. 訓導委員會報告

- (1) 10月6日，領袖生在班主任的幫助下組織了關於校規和製定班規的講座。領袖生長和副領袖生長介紹中一班的重要規則，並與同學討論了班規。
- (2) 10月13日，為15名中二級學生舉辦馬賽克音樂盒製作工作坊。他們在導師的帶領下學習了手工製作的技巧。
- (3) 10月19日，學校社工為六名中一及中二級學生舉辦一場自我管理提升工作坊。
- (4) 10月20日，「生命教育活動計畫」社工為中二級學生舉辦一場禁毒講座，培養學生積極的價值觀和維持健康生活方式的方法。

十三. 宗教教育委員會報告

- (1) 10月3、10、17及24日舉行栽培小組，為中一決志信主的同學提供跟進栽培，由協和堂同工及宗教教育委員會成員流輪主領，共有17名學生參與。
- (2) 10月4及18日舉行本年度首兩次學生團契週會，主題分別為歡迎週及 Stay Humble Stay with God。
- (3) 10月9、16、25及30日舉行學生團契職員會議，為團契週會及福音週作準備。
- (4) 10月10日舉行宗教教育委員會會議，為福音週作準備。
- (5) 10月26日舉行老師午間加油站。

十四. 校長出席校外活動

- (1) 10月4日及10日，獲教育局邀請擔任校外評核隊外評員。
- (2) 10月6日下午，出席教育局公益少年團黃大仙區執行委員會會議及周年頒獎典禮。
- (3) 10月14日上午，與陳伊玟副校長、張穎鑫助理校長及張栢如助理校長出席區會「加強區會中、小學銜接交流座談會」。
- (4) 10月16日，出席區會執委會會議。
- (5) 10月17日下午，代表教育評議會與香港特別行政區政府教育局常任秘書長李美嫦女士，JP會面討論本港教育問題。
- (6) 10月17日晚上，出席區會中央校董會會議。
- (7) 10月18日，出席區會中學、小學及幼稚園校長會聯會會員大會及中學校長會例會。
- (8) 10月19日至23日，本人與陳伊玟副校長及張穎鑫助理校長參加教育評議會主辦的重慶教育參訪團《價值評估與科學文化探索》，與重慶南開中學締結為姊妹學校。
- (9) 10月24日及31日，獲教育局邀請與小學及中學分享校外評核隊外評員的經驗。
- (10) 10月30日上午，出席教育局公益少年團理事會會議。

校長朱啟榮博士
二零二三年十月三十一日